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Το Ονόριο ισορροπεί ανάμεσα στο μυστήριο, την πίστη και την
καταπίεση, καθώς δημιουργεί έναν κόσμο, στον οποίο συγκρούονται
Θεός, νόμοι και κοινωνική ηθική. Η σκηνοθετική προσέγγιση
ακολουθεί το ρεύμα της αποστασιοποίησης. Δεν επιδιώκουμε την
πλήρη συναισθηματική ταύτιση, αλλά την κριτική ματιά απέναντι
στα γεγονότα. Ο Μεσιέ Απλοντιζέ, αφηγητής και καθοδηγητής του
κοινού, λειτουργεί σαν θεατρική θεότητα που σχολιάζει και
παρεμβαίνει, χωρίς να προσφέρει γρήγορες και βέβαιες απαντήσεις.

Σημαντική σκηνοθετική προσέγγιση αποτελεί ο διπλός ρόλος της
Βιργινίας. Αυτή η επιλογή δεν είναι απλώς μια αισθητική απόφαση,
αλλά μια ουσιαστική αντανάκλαση του ψυχικού διχασμού της. Από
τη μια, η Βιργινία είναι η νέα, αθώα δόκιμη που υπακούει στους
μοναστηριακούς κανόνες. Από την άλλη, είναι η γυναίκα που
αμφισβητεί την ηθική και την πίστη, που έλκεται από το
απαγορευμένο και τελικά συντρίβεται από αυτό. Οι δύο ηθοποίοι
κινούνται παράλληλα, συνομιλούν, εναλλάσσονται και
συγκρούονται, αναδεικνύοντας τη συνεχή διαπάλη μεταξύ της
αποδοχής και της εξέγερσης.

Το σκηνικό αποτυπώνει τη θεματική της φυλακής: Γύρω από ένα
κρεβάτι, ένας κύκλος από ψυχρά λευκά LED φώτα σχηματίζει ένα
αόρατο κλουβί. Το φως περιχαρακώνει τον χώρο, παγιδεύοντας το
σώμα και την ψυχή σε μια αιώνια φυλακή. Η χρήση LED φωτισμού
επιλέχθηκε εσκεμμένα, αντί πιο "θερμών" ή "ρεαλιστικών" πηγών
φωτός (όπως κεριά ή λάμπες), για να δημιουργηθεί μια ψυχρή,
άψυχη αίσθηση, απογυμνωμένη από το οργανικό στοιχείο της φύσης
και της ζωής. Το φως είναι σταθερό, αμετακίνητο και σκληρό — όπως
και οι νόμοι, οι απαγορεύσεις και τα όρια που πνίγουν τους ήρωες
του έργου. Το κυκλικό σχήμα του φωτεινού περιγράμματος
παραπέμπει συνειρμικά τόσο στο κλουβί όσο και στον μαγικό κύκλο,

έναν χώρο μέσα στον οποίο οι ήρωες εγκλωβίζονται τελετουργικά,
ανίσχυροι απέναντι στη μοίρα ή την ενοχή τους. Το μοναστήρι δεν
είναι χώρος εξαγνισμού αλλά ένα κελί, όπου οι κανόνες της πίστης
και της κοινωνίας γίνονται δεσμά. Μέσα στο κλουβί υπάρχει το
κρεβάτι, σύμβολο που σύμβολο που μεταμορφώνεται ανάλογα με τη
σκηνή: άλλοτε είναι χώρος ύπνου, άλλοτε πεδίο βασανισμού, άλλοτε
τόπος ερωτικής επιθυμίας. Το κοινό παραμένει συνεχώς αντιμέτωπο
με αυτήν την εικόνα, καλούμενο να αναρωτηθεί: είναι το κλουβί μια
προστασία από τον έξω κόσμο ή μια φυλακή από την οποία δεν
υπάρχει διαφυγή;

Το έργο θέτει ένα καίριο ερώτημα: ποιος ορίζει το δίκαιο και την
ηθική; Οι νόμοι του Θεού χρησιμοποιούνται ως όπλα ελέγχου, ενώ η
ατομική επιθυμία καταστέλλεται στο όνομα της αγνότητας. Η ποινή,
η τιμωρία και η ενοχή υφαίνουν ένα δίκτυο εξουσίας που συνθλίβει
όσους δεν συμμορφώνονται. Ο θεατής καλείται να σκεφτεί: η
Βιργινία είναι ένοχη επειδή έσφαλε ή επειδή αμφισβήτησε; Το δίκαιο
της κοινωνίας και το δίκαιο του Θεού ταυτίζονται ή βρίσκονται σε
σύγκρουση; Τελικά, η ίδια η έννοια του Θεού τίθεται υπό
αμφισβήτηση. Ο Θεός της ηγουμένης είναι ένας Θεός τιμωρός, ένας
μηχανισμός εξουσίας. Ο Θεός της Βιργινίας, αν υπάρχει, είναι
αδιάφορος, σιωπηλός. Η σκηνοθεσία τονίζει αυτή την απουσία: οι
χαρακτήρες επικαλούνται τον Θεό, αλλά οι προσευχές τους χάνονται
στο κενό. Στο τέλος, η πίστη γίνεται εργαλείο υποταγής ή όχημα
εξέγερσης – και η επιλογή ανήκει στον καθένα ξεχωριστά.

Το "Ονόριο" δεν δίνει απαντήσεις. Αντίθετα, ανοίγει το κλουβί και μας
αφήνει να κοιτάξουμε μέσα – ή να δούμε τον εαυτό μας παγιδευμένο
σε αυτό.
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